5

# 深入开展向牛百龙同志学习活动

# 交通运输部全力支持大湾区构筑综合交通网

本报讯(全媒记者 沈尚 通讯员 梁译尹)3月5日,记者从交通运输部获悉,目前该部正研究制定《关于支持粤港澳大湾区交通运输发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),推动粤港澳大湾区加快形成现代化交通运输体系,更好支撑大湾区经济社会发展和对外开放。

建设大湾区,交通是基础。据统计,截至2018年底,粤港澳大湾区高速公路网密度已经达到7.96公里/百平方公里,是全国高速路网最密的地区之一,核心区的路网密度已超过纽约、东京、伦敦三大湾区。基本形成了以广州为核心、纵贯南北、沟通东西两岸的城际铁路主骨架网

络。沿海港口集装箱吞吐量7632万TEU,香港港、广州港、深圳港均为全球十大集装箱港口。民航旅客吞吐量2.15亿人次,位居全球湾区之首。内河航道通航里程6602公里,高等级航道1187公里,位居全国前列。2018年9月,广深港高铁正式通车,标志着香港正式加入了国家的高铁网络,踏进了高铁的新时代。2018年10月,港珠澳大桥通车,更是对进一步提升珠三角地区的综合竞争力,保证港澳的长期繁荣和稳定有着重大意义。

"进一步完善大湾区的现代化交通运输体系,将更有利于城市群的设施融通、创新融合、开放融入,形

成宜居宜业宜游的发展优势。"交通运输部有关负责人表示。

据介绍,在《实施意见》出台后,交通运输部门将积极推动对外综合交通运输通道建设,形成布局合理、功能完善、衔接高效的综合交通网络。构筑大湾区快速交通网,打造多方式、多通道、复合型交通走廊,完善区域城际轨道网,推进深中通道建设,确保虎门二桥年内建成通车。

与此同时,珠三角港口群国际竞争力也将进一步提升,形成具有国际影响力和竞争力的世界级港口群。世界级机场群建设进入快车道,三地机场协同发展和资源综合利用更加高效。

在日常出行方面,大湾区的口岸接驳设施和联运服务将形成一体化,广、深、港、澳等城市间的高速客船航线更加密集,海陆空联程联运更加便利。大湾区城际客运实现公交化运营,在内地就业、就读的香港青年享受与内地同等的交通出行优惠政策。

而物流方面,构建现代货运物流体系将成为主题。铁水、公铁、铁空等多式联运"一单制"等服务将加快推广。新一代交通控制网和智慧公路、智慧港口等试点日益深化。而港澳投资者在交通运输领域投资的资质要求、持股比例和行业准入限制或将进一步放宽甚至取消。

### 辽宁:2020年沿海重要港区铁路进港率达到100%

本报讯(全媒记者 杨柳)近日,辽宁省人民政府发布《辽宁省推进运输结构调整三年行动计划(2018—2020年)》(以下简称"计划")指出,要以深化交通运输供给侧结构性改革为主线,以推进大宗货物运输"公转铁、公转水"为主攻方向,不断完善综合运输网络,减少大宗货物公路货运量,增加铁路货运量,加快建设现代综合交通运输体系。

计划明确,到2020年,全省沿海重要港区铁路进港率达到100%;集装箱铁水联运量达到140万标箱,其中大连港年均增加1.6万标箱,营口港年均增加7.2万标箱;滚装商品汽车吞吐量增加19

万辆,增长27%

计划要求,优化完善水运系统、积极促进"公转水",要从以下三个方面做工作:

完善沿海港口资源配置。要统筹集装箱、煤炭、矿石、原油、商品汽车等运输系统布局,大连港以发展外贸集装箱、原油、商品汽车等运输为重点,营口港以发展内贸集装箱、煤炭、矿石、原油、钢材、粮食等运输为重点。

加强集疏港铁路建设。要实施鲅鱼圈、仙人岛、太平湾港区等疏港铁路专用线建设,打通铁路进港"最后一公里",消除"邻而不接";推进大连、

营口、丹东、锦州、葫芦岛等港口后方疏港铁路通道扩能改造,突破铁路疏港瓶颈限制,破除"接而不畅";优化铁路港前站布局,完善港区铁路装卸站场及配套设施,推进集疏港铁路向堆场、码头前沿延伸,实现港站一体化。

推进大宗货物运输向铁路和水路转移。严格规范港口经营服务性收费。全面加强汽运煤炭集港运输管控,2020年采暖季前,大连港、营口港的矿石、焦炭等大宗货物原则上主要改由铁路或水路运输,其他港口大力推进煤炭集港、矿石和焦炭疏港改由铁路运输。

## 瞄准"2345"主攻方向 开展八项行动 安徽扎实推进运输结构调整

本报讯 (见习记者 獎雪菲)据安徽省人民政府官网消息,安徽省人民政府官网消息,安徽省人民政府办公厅日前印发了《安徽省推进运输结构调整工作实施方案》(以下简称《实施方案》)。根据《实施方案》,安徽调整运输结尽。根构经实施方案》,安徽调整运输结系统主要围绕铁路运输升级、水运系流提升、公路货运治理、运输装备清洁化、多式联运提速、专业运输网络精

品、城市绿色配送、市场动能释放等八项行动展开。

同时,《实施方案》明确"2345"主

"2"即实现2个转移,依托现代 化铁路提质加密与货运枢纽改造升 级,推动大宗货物运输"公转铁";依 托长江黄金水道、淮河干流整治与 港口资源整合,推动大宗货物运输

"公转水"

"3"即发展3种联运方式,合肥都市圈、皖北城市群大力发展沿铁路线大宗货物集装箱公铁联运,皖江城市带沿江通道重点推进集装箱铁水联运,合肥、芜湖、蚌埠、马鞍山着力发展海铁联运;

"4"即依托4类枢纽,紧盯运量 大旦货种单一的县(市、区)、沿江主 要港口、大宗货物年货运量150万吨以上工矿企业以及重点物流园区;

"5"即聚焦5种货类,重点瞄准集装箱、煤炭及副产品、建材、商品车、家用电器,实施运输结构调整优化。

此外,《实施方案》要求,到 2020年,要实现全省货物运输结构明显优化,全省铁路货运量增加 153 万吨;水路货运量增加 4000万吨;全省多式联运量年均增长 20%;重点港口完成集装箱铁水联运量增加 2 万标准集装箱(TEU),较 2017年增长 2 倍以上;大宗货物年货运量 150 万吨以上的大型工矿企业和新建物流园区,铁路专用线接入比例达到 80%以上。

### "严"字当头 筑牢"两会"安全防线

### 本报讯(全媒记者陈 俊杰通讯员潘发强)台州 海事局日前启动了为期16 天的"猎狐2019一号"行动,实施全局联动、全域布 点、全天候驻守的执法模 式,为"两会"护航。

事

启

动

猎

行

动

挥值班台,强化内部联动,为现场精准打击违法船舶提供信息支持。

### 东莞海事 强化一线执法

本报讯(全媒记者 龙巍 通讯 员 姜国良)3月5日,记者从东莞 海事部门获悉,为保障"两会"期间辖区水上交通安全,东莞海事局进一步加大了水上交通安全监管和应急值守力度。

该局积极做好重点区域安全监管,落实严管严治措施,运用智慧监管手段,加大打非治违力度;深入开展风险识别,加大隐患跟踪整改力度,及时消除安全隐患;坚持智慧监管与现场相结合、白天与夜间相结合、岸上与水上相结合监管原则,向一线执法力量倾斜,增强水上"见警率",严格 24 小时应急值班制度,确保海事监管到位、应急处置高效。

### 威海海事开展重点水域巡航执法 始值守情况进行了抽查,对威刘航 线营运船舶通航秩序进行了全面检

本报讯(全媒记者 杨柳 通讯 员 王云鹏)为有效排查海上通航安全隐患,做好"两会"期间海上安全监管工作,3月3日,威海海事局组织开展联合巡航执法活动,对辖区涉客航线、通航密集区等重点水域

开展海上巡航执法工作。

执法人员由威海新港码头出发,对威海港主航道、新区锚地、威刘客运航线等重点水域进行了全面巡航检查。巡航期间,海事执法人员对威大航线客滚船"葫芦岛"轮船



3月3日,大亚湾海事局执法人员对辖区高速客船和休闲旅游船舶开展现场安全检查,并督促码头运营单位、航运公司和休闲旅游公司加强源头治理。 陈惠娟 摄

### 南宁海事严抓涉客船舶现场监管

本报讯(全媒记者 龙巍 通讯员 潘茵茵)3月5日,记者从南宁海事局获悉,为保障"两会"期间水上交通安全,该局严抓涉客船舶现场监管,重点对船员履职能力、船舶救生消防设备等进行了检查,并开展船员安全宣传教育,切实保障涉

客船舶航行安全。 据介绍,南宁海事以第一季度 干线巡航为契机,开展了辖区左江 扶绥航段至右江隆安航段的综合 巡航执法活动,全面加强辖区重点时段、重点水域、重点船舶的安全监管,严厉打击船舶超载、船舶配员不足等违法行为。同时,积极筹备与相关部门联合开展执法检查活动,统筹加强双重预防体系建设,认真排查本辖区渡船安全风险和安全隐患,对发现的涉渡安全风险和隐患梳理分类处置,推进安全风险管控、安全隐患整改、挂牌督办和销号过程的闭环管理。

舶值守情况进行了抽查,对威刘航 线营运船舶通航秩序进行了全面检查,对碍航渔船进行了驱离。同时 充分发挥海巡艇海上移动指挥平台 作用,加强与威海 VTS 信息联动,确 保巡航执法活动高效有序。联合巡 航累计航行 5.5 小时,巡航里程 46 海里,辖区通航环境、秩序整体良

### 者 鄢琦 记者 陈新飚 通讯员 吴云)为做好 整 海 全国"两会"期间海上 交通安全监管和服务 保障工作,3月3日,厦 门海沧海事处与厦门 通公 海沧公安分局海防大 队进行全方位工作对 航安 接,开展辖区海上安全 环联 保障联合巡航执法行 动,防止渔船占道捕 境动 捞、妨碍正常进出港船 舶航行。

本报讯(全媒记

厦门海沧海事处 副处长郑荣民介绍,为 确保辖区"两会"期间

水上安全形势稳定,海沧海事处采 取了六项主要措施:一是提前谋划 部署。科学制定水上安全监管工作 计划,进一步细化监管措施;二是广 泛开展安全宣传。通过政务受理、 现场巡查、船公司走访、深入渡口发 放宣传材料等方式开展交通安全宣 传活动;三是加强隐患排查。开展 客渡船舶和串岛游游艇帆船的隐患 排查,强化水上客运和水上休闲活 动安全监管,防范事故于未然;四是 强化现场督查。以开展专项整治活 动为契机,提升港内作业中小型船 舶安全管理水平;五是强化货运监 管。严把危险货物申报审批关,开 通绿色通道,全力保障载运汽柴油 等民生保障物质船舶运输安全;六 是强化应急值守。做到领导带班到 位、人员值班到位、动态信息到位、 应急待命到位、应急处置到位。

# 本报讯(全媒记者 沈尚)目前,交通运输部海事局印发《关于开展向牛百龙同志学习活动的决定》(以下简称《决定》),号召全国海事系统大力宣传和弘扬牛百龙同志的高尚品质和崇高精神,激励广大干部职工以牛百龙同志为榜样,以实际行动投入到海事"三化"建设之中,为打造交通运输行业一流执法"铁军",争当交通强国建设排头兵作工员,在1000年代,1000年

牛百龙,1973年6月出生,中共党员,生前历任武汉海事局交管中心副主任、指挥中心主任、船员管理处处长等职,并兼任局机关党支部书记,先后荣获全国交通运输系统先进工作者、全国交通技术能手、"两学一做"优秀共产党员,海军"井冈山"舰首位"荣誉舰员"等多项荣誉。2018年12月29日因病去世,年仅45岁。

《决定》指出,牛百龙同志是新时期忠诚、干净、担当海事人的优秀代表,在他的身上集中反映了一名基层海事人员的使命担当、精神追求和价值取向。在短暂的生命历程中,牛百龙同志凭着坚定的信念、忠贞的追求、顽强的作风和过硬的本领,书写了海事人追求梦想、努力拼搏、超越自我、奉献社会的人生华章,展现了海事人对祖国交通事业、海事事业和长江母亲河无限热爱的赤子情怀。

《决定》强调,全国海事系统要充分认识到向牛百龙同志学习的重要意义,广泛深入开展向牛百龙同志学习的活动。向牛百龙同志学习,就要学习他心存大我的高尚情操,时刻不忘初心,把人民放在心上,把使命扛在肩上,用无悔的选择和平凡的坚守,书写新时代交通强国建设海事新篇章;就要学习他恪尽职守、无私奉献的职业担当,在其位、尽其责、成其事,用实际行动打赢海事改革发展的"硬仗",赢得人民群众的"点赞";就要学习他精益求精、追求卓越的钻研精神,勇于创新、敢于突破的工作气概,干一行爱一行,专一行精一行,在平凡的岗位上做出不平凡的业绩;就要学习他履职尽责、忘我工作的敬出态度,不计个人得失、俯首甘为孺子牛的奉献精神,以"在岗一分钟,敬业六十秒"的精神状态,苦干实干,推动海事高质量发展。

《决定》要求,各单位要采取多种手段,加大先进典型培树工作力度,做到在思想上关心、工作上关注、生活上关怀,树立起新时代奋斗者的价值导向,为推动海事改革发展提供强大精神力量。

### 武汉新港实现新年强势开局

本报讯(全媒记者 鄢琦 记者 陈珺 通讯员 普俊)3月5日,记者从湖北港航局获悉,2019年武汉新港实现强势开局,两个月共完成集装箱吞吐量15.5万标箱,其中1月份集装箱完成8.8万标箱,刷新了8.1万标箱的历史单月最高纪录,同比增长19%。

按照湖北省委省政府"一城一港一主体"的理念,2018年12月27日,武汉港务国际集装箱有限公司正式挂牌成立,武汉阳逻二、三期

码头强强联合、优势叠加,实现统一运营,向阳逻集装箱港区一体化经营迈出了坚实步伐。2019年是整合后的开局之年,武港集团紧紧围绕"1+1>2"的目标,提出了"深化整合、提升效率、创新突破"的工作理念,强化了"安全、优质、高效、文明"生产服务理念,积极稳妥推进各项工作,同时,该公司于3月1日获批第5.1、6.1、8、9项危险货物作业资质,进一步完善了口岸功能,提升了港口综合实力。

### 苏北运河春运期间 货运量达 2909 万吨

本报讯(全媒记者 鄢琦 通讯员 丁鼎)据苏北航务处3月4日数据统计,春运期间,通过苏北运河的货物量达2909万吨,其中煤炭757万吨,矿建材1176万吨,集装箱14455标箱。

苏北运河是电煤、粮食等国家 重点物资运输的大通道,为保障春 运期间全省生产生活用电供应,苏 北运河管理单位苏北航务处开辟 绿色通道,保障国家重点物资优先 通过。运用"航闸智能运行系统", 科学编排船舶调度计划,不断提高 船闸通过能力,快速疏散往来船 舶。依托"船讯通"平台,实时推送闸情航情、水文天气等信息,让船员无需登岸就能登记缴费过闸。通过预防性养护保持船闸设施设备技术状况,实现24小时连续不间断通航。春运期间,苏北运河十个梯级船闸累计开放闸次38128个,放行船队7570个,放行货轮84775艘,累计船舶通过量达2.03亿吨

在提高船舶通过效率的同时, 苏北航务处还开展了"平安春运"、 "便捷春运"、"温馨春运"、"诚信 春运"等便民便航、文明引导服务。



3月3日,海宁交通运输局组建巾帼志愿服务队在市公用码头开展慰问"水上半边天"活动,为靠泊在码头周边的几十位女船员送去节日的祝福。 (余素兰)

3月5日,长江航运公安局南京 分局沿江派出所、警犬基地、交警 队青年民警走进码头,做义工、扫货场、看望工人,发放安全宣传资料,开展"学雷锋"活动。

(王震宇)

日前,长江宜昌航道工程局承建的福建省连江县苔菉中心心是港的福建省连江县苔菉中心水上暂存区指定位置。此次沉箱移运是长航系统内首创采用绞锚艇顶拖、充销,节省了沉箱出运过程中拖轮的费用。 (吴周岭 刘晓颖)

### 高等级航道的价值将得到充分发挥

(上接第1版)

在对嘉陵江上游的渠江、涪江,嘉陵江草街航电枢纽以下(北碚段至朝天门68公里)的航道调研过程中,王小万发现,嘉陵江草街航电枢纽因受到上游来水、自身发电等因素的影响,下泄流量不恒定,下游水位、流量变化频繁,因此致使航道水深、宽度变化频繁,通航条件不稳定,过往船舶极易发生事故。

"我所在的北碚段算是嘉陵江上通航船舶比较多的水域了,水位条件较好时,一天能有40多条船通过,但是每到冬、春枯水季节,这段航道就会出现'水通而船不畅'的情况,河道礁石形成了'肠梗阻'。"船民忧心的问题成为王小万关注的焦

更重要的是,嘉陵江草街航电 枢纽以下至河口段是嘉陵江、渠 江、涪江等两干余公里航道连接长江、通江达海的咽喉,是陕西、甘肃、四川、重庆等西部地区与中东部地区物资交流通汇,发挥嘉陵江水系水运主通道优势地位的嘉陵江水系水运主通道优势地位南嘉陵江全线渠化效益的发挥和嘉陵江水系水运主通道的畅通。如何实时,让国家高等级航道的航运价值充分发挥出来? 王小万计划在两会上提出一些切实建议。"现在朝天门到大竹林旅游航

道已经开通,生意非常火爆,市场需求大,乘船的游客也多,所以这一段航道的疏浚整治维护尤为重要,既为了安全考虑,也有利于货运航道向旅游航道转变,有助于北碚到朝天门旅游航线开通,到时候嘉陵江高等级航道也将迎来更高质量的发展。"对嘉陵江的发展前景,王小万满怀期待。